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 كند؟  چند مورد، عبارت زير را به درستي كامل مي - 1

  ...............»شد  قبل از آزمايشات و مطالعات ...............، تصور مي«

  نومونيا است. عامل بيماري آنفلوانزا نوعي باكتري به نام استرپتوكوكوس  –الف) گريفيت 

  اند. مساوي در سراسر مولكول توزيع شدهچهار نوع نوكلئوتيد موجود در دنا، به نسبت  –ب) چارگاف 

  باشد. عامل اصلي و مؤثر در انتقال صفات نوعي مولكول زيستي است كه به طور معمول فاقد فسفر مي –ج) ايوري 

  اي دارد. دنا كه همان مادة وراثتي است، حالتي مارپيچي و دورشته –د) واتسون و كريك 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  است؟  نامناسبيل عبارت زير، كدام گزينه براي تكم - 2

  »توان گفت در طرحي كه ...............، برخلاف ............... وجود دارد. با توجه به آزمايش مزلسون و استال، مي«

  در هر رشته استر فسفوديپيوند طرح حفاظتي، امكان تخريب  –هاي حاصل رد شد  بودن چگالي مولكول ) به دليل عدم يكسان1

  هاي حاصل امكان ويرايش طرحي كه هر رشتة ايجادشده در آن نوكلئوتيد جديد و قديمي دارد، در مولكول –دقيقه رد شد  20) پس از 2

  استر بين نوكلئوتيدهاي قديمي و جديد امكان تشكيل پيوند فسفودي  طرحي كه در مرحلة قبل رد شد، –) با تشكيل دو نوار در لوله رد شد 3

  استر جديد هاي هر مولكول حاصل، پيوندهاي فسفودي طرح غيرحفاظتي، در نيمي از رشته –سيد ) در نهايت به تأييد ر4

  چند مورد براي تكميل عبارت زير مناسب است؟  - 3

  ...............»آنزيم ............... در ............... فاقد نقش «

  نيست. –از نوكلئوتيدهاي آزاد  كافت طي جداكردن دو گروه فسفات انجام فرايند آب –) دنابسپاراز الف

  است. –ايجاد پيوندهاي هيدروژني بين رشتة الگو و رشتة مكمل ساخته شده  –ب) هليكاز 

  نيست. –اي دنا طي همانندسازي  بازكردن مارپيچ دورشته –ج) هليكاز 

  است. –انجام فعاليت بسپارازي طي فرايند ويرايش  –د) دنابسپاراز 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 مورد تحقيقات و دستاوردهاي دانشمندان در رابطه با مادة وراثتي، كدام گزينه صحيح است؟  در - 4

  دنا با استفاده از پرتوي ايكس، تنها به شناخت شكل ظاهري مولكول دنا انجاميد.  ) بررسي تصاوير ثبت شده از مولكول1

  اسيدها مشخص شد. ن در بعضي از نوكلئيك) در طي تحقيقات چارگاف، علت برابري مقدار باز آلي آدنين با تيمي2

  هاي ايوري و همكارانش، عامل موثر در انتقال صفات مشخص شد. هاي گريفيت همانند آزمايش ) در انتهاي آزمايش3

  هاي امروزي مورد تأييد است. ) مدل ارائه شده توسط برخي از دانشمنداني كه از مارپيچي بودن مولكول دنا آگاه بودند، با پژوهش4

دقيقه  20 وقت پيشنهادي :  هاتي + جريان اطلاعات در ياخته + انتقال اطلاعات در نسلهاي اطلاعا مولكول 
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 دهند، درست است؟  پذير بدن را افزايش مي هاي انجام هايي كه سرعت واكنش چند مورد، در ارتباط با همة مولكول - 5

  گذارند. مادة خاص اثر مي الف) عملكرد اختصاصي دارند و فقط روي يك پيش

  دهند. ب) در زمان شكستن و يا برقراري پيوند، فشار اسمزي ياخته را تغيير مي

  سازي نوعي واكنش را دارند. از توليدشدن، توانايي كاهش دادن انرژي فعال ج) بلافاصله پس

  مادة ديگري باشد. ها، پيش د) ممكن است فرآوردة يكي از اين مولكول
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 جمله زير را به درستي تكميل كند؟ تواند نميكدام گزينه،  - 6

 »شود. ة .......... انجام ميساز، در مرحل هاي پادتن هنگام توليد پادتن در ياخته«

  از اين جايگاه tRNA، پس از خروجP) پايان، مصرف آب در جايگاه1

  ، پس از تشكيل پيوند پپتيديEاز جايگاه tRNA) طويل شدن، خروج2

  شدن ساختار ريبوزوم يوند هيدروژني، قبل از تكميل) آغاز، تشكيل پ3

  جايي ريبوزوم ، قبل از جابهA) طويل شدن، تشكيل پيوند اشتراكي در جايگاه4

 كند؟ كامل مي نادرستيكدام گزينه، عبارت زير را به  - 7

 ......»الگوي فرايند رونويسي، .......... الگو در فرايند همانندسازي، ....«

  باشد.  تنها بخشي از يك رشتة مولكول دنا مي –) برخلاف 1

  ريبوز در نوكلئوتيدهاي خود دارد. كربني دئوكسي قندهاي پنج –) همانند 2

  توالي نوكلئوتيدي مشابهي با رشتة توليد شده دارد. –) برخلاف 3

  شود. شدن پيوندهاي هيدروژني مي توسط آنزيمي دچار شكسته –) همانند 4

 طور حتم ......... (اي) ......... به خوردة نزديك كليه، ......... مرحله پرزدار لولة پيچ در يك ياختة ريز 2ر طي فعاليت آنزيم رنابسپاراز د - 8

 شود.  شدن آن نيز مشاهده مي استر، شكسته علاوه بر تشكيل پيوند فسفودي –آغاز  –) پس از 1

  توان شاهد حركت رنابسپاراز بر روي دنا بود. نمي –شود  هاي دنا تشكيل نمي ي ميان رشتهكه در آن هيچ پيوند هيدروژن –) در حين 2

  شود. هاي آزاد در ياخته افزوده مي به مقدار فسفات –شود  هاي رنا و دنا شكسته مي كه پيوندهاي ميان رشته –) در حين 3

  شود. تر مي ييرات، كوتاهاي از تغ نوكلئيك اسيد ساخته شده در طي مجموعه –پايان  –) پس از 4

 كند؟ چند مورد، جملة زير را به درستي كامل مي - 9

 ..........»در طي فرايند ترجمه، در مرحلة ..........، همانند مرحلة «

  رناتن قابل مشاهده است. Pپايان، رناي حامل متيونين در جايگاه –الف) آغاز 

  شود. ريبوزوم، رناي ناقل داراي آمينواسيد يافت مي Pايگاهآغاز، فقط در ج –ب) پايان 

  شود.   شكسته مي Pپايان، پيوند بين آمينواسيد و نوكلئوتيد در جايگاه  –شدن  ج) طويل

  رناتن مشاهده شود. Aهدر جايگا UGAشدن، ممكن است توالي  طويل –د) پايان 
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
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  هر رنايي كه .......... -10
 شود، در انجام فرآيند ترجمه نقش دارد. هاي پوششي توليد مي ) در ياخته1

  دهد. مي ها را كاهش  سازي واكنش شود، انرژي فعال ساخته مي 1) توسط رنابسپاراز 2
  ساخته شده است.  2ه است، توسط رنابسپاراز هاي رمز ) داراي توالي3
  گيرند. بعدي دو حلقه در كنار يكديگر قرار مي ژني دارد، در ساختار سه در ساختار خود پيوند هيدرو) 4

 كدام گزينه درارتباط با بيماري هموفيلي صحيح است؟ -11

 هاي سيتوپلاسم انجام ميشود.  مزاي هموفيلي پس از رونويسي، توسط ريبوزو هاي بيماري ) ترجمة رناي پيك دگره1

  عقاد خون، لزوماً دچار فقدان عامل انعقادي هشت شده است.ن) هر فرزند داراي اختلال در ا2
  ) افزايش غيرطبيعي ترشح هپارين از بازوفيل، علائمي مشابه دختري داراي پدر و مادر هموفيل دارد.3
  تن جنسي فرد قرار داده شده است. ن فام) اين بيماري صفتي است كه جايگاه ژني آن در كوچكتري4

توان به  هاي آن مي است. ملاس نوعي بيماري ژنتيكي است كه از نشانه (MELAS)ساله مبتلا به نشانگان ملاس  6كودكي  -12
تواند  چند مورد ميكند.  اي انسان بروز پيدا مي صرع و سكتة مغزي اشاره كرد. اين بيماري به دنبال جهش در دناي غيرهسته

  صحيح باشد؟
 الف) كودك ممكن است پسر يا دختر باشد.

  ب) پدر و مادر كودك هر دو بيمار باشند.  
  ج) فقط مادر كودك دچار بيماري باشد.
  د) فقط پدر كودك دچار بيماري باشد.

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 در يك مرد سالم ........ يك زن سالم ........ . -13

 تة هر سلول پيكري براي يك صفت مستقل از جنس لزوماً فقط دو ژن حضور دارند. در هس -) همانند1

  دار يك الل (دگره) وجود دارد. سلول پيكري هستههسته در هر جايگاهي  تك X براي يك صفت وابسته به -) برخلاف2
  جايگاهي، لزوماً يك الل حضور دارد.  تك در هستة هر سلول جنسي براي هر صفت وابسته به جنس -) همانند3
  كند. نوع گامت توليد مي 4هر سلول زاينده پس از هر بار ميوز  -) برخلاف4

  توان بيان كرد كه ........ درارتباط با بيماري فنيل كتونوري مي -14
 شود. ها با مشكل مواجه مي رخي پروتئين) در بدن فرد بيمار آنزيم موردنياز براي ساخت آمينواسيد فنيل آلانين وجود نداشته و ساخت ب1

  تواند براي فرد مشكلات ذهني، جسمي و حركتي ايجاد نمايد. ) تجمع فنيل آلانين در بدن منجر به آسيب مغزي شده و در نتيجه مي2
  زي منجر شود.تواند به آسيب مغ ) در نوزاد مبتلا هيچ علائمي نداشته و تغذيه او با شير مادر كه حاوي فنيل آلانين است مي3
  توان از بروز اثرات اين بيماري تا حدي جلوگيري كرد. منعي نداشته و ميآلانين  فنيل) مصرف مقدار كم آمينواسيد 4

دوسپرم گياه ها براي رويان و آن ، به ترتيب كدام ژنوتيپ(aaBb)بر روي كلالة ذرت (AABb)با قرار گرفتن دانة گردة ذرت -15
 حاصل، مورد انتظار هستند؟ 

1(AABb  وAaabBB      2(Aabb  وAAAbBB   

3(AaBb  وAaaBbb      4(AaBB  وAAABBB    
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 كند؟  كدام گزينه، جملة زير را به درستي تكميل مي -16

 »باشد. صفت رنگ گلبرگ گل ميموني نوعي صفت ............. نيست و نمودار فراواني رخ نمودهاي آن از نوع ............. مي«

  اي ) چند جايگاهي ـ زنگوله2    اي ) چند جايگاهي ـ غير زنگوله1

  اي ) تك جايگاهي ـ زنگوله4    اي ـ غير زنگوله) تك جايگاهي 3

 كتونوري (مستقل از جنس نهفته) درست است؟  چند مورد، در ارتباط با بيماري هموفيلي و فنيل -17

 الف) پسرِ مادر مبتلا به هموفيلي قطعاً بيمار است.  

  ب) پدرِ دختر مبتلا به هموفيلي قطعاً بيمار است.  

  ها مبتلا نباشد.   يك از بيماري يماري ممكن است به هيچج) مادرِ دختر مبتلا به هر دو ب

  د) پدرِ پسر سالم از نظر هر دو بيماري ممكن است به هر دو بيماري مبتلا باشد.  

1 (3  2 (4  3 (1  4 (2  

 شود، ............... ............... ميپيوندي كه در هر زير واحد هموگلوبين سبب  -18

  هاي موجود در گروه آميني و كربوكسيلي تشكيل شده است. همانند پيوند پپتيدي، بين اتم –) ايجاد ساختار مارپيچي اوليه 1

  شود. با ايجاد نيروهاي آبگريز انجام مي –) ايجاد ساختار چهارم 2

  باشد. اشتراكي از نوعي پپتيدي مي –) تثبيت ساختار كروي 3

  اند. آبگريز ايجاد شده Rايه تر شدن گروه با نزديك –) اتصال اوليه آمينواسيدها به هم 4

  طور حتم ...............  هاي خارج شده از دستگاه گلژي، به هاي وارد شده به هسته ............... پروتئين در يك ياخته جانوري، پروتئين - 19

  اند. وسيلة غشايي سيتوپلاسمي در برگرفته شده به –) برخلاف 1

  گردند. راني به محل مقصد خود وارد مي فرايند برونتوسط  –) همانند 2

  شوند. هاي موجود در هسته ساخته مي در نتيجه بيان ژن –) همانند 3

  توانند فعاليت آنزيمي داشته باشند. مي –) برخلاف 4

  اند؟  چند مورد از موارد داده شده در ارتباط با شكل زير صحيح -20

  
  افتد. صورت دو جهتي اتفاق مي سازي بهالف) در هر دوراهي همانندسازي، همانند

  شوند. هاي همانندسازي نوكلئوتيدهايي با باز آلي آدنين و يوراسيل ديده مي ب) در محل دوراهي

  ج) هر رشتة الگو الزاماً با هر دو رشتة در حال ساخت توالي مكمل دارد.

  دارد.آنزيم رنابسپاراز وجود  12آنزيم هليكاز و  6د) در شكل بالا مجموعاً، 

  »د«و  »ب) «4  »ج«و » الف) «3  »ب«و » الف) «2  »د«و » ج«، »الف) «1
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به ديوار قائم بدون اصطكاكي تكيه داده شده و نردبان در آستانة لغزش است. اگر  mمطابق شكل يك نردبان يكنواخت به جرم  -21

NFكند، نيرويي كه ديوار بر نردبان وارد مي 1
 كند، و نيروي عمودي كه سطح زمين بر آن وارد ميNF 2

  باشد، نسبتN

N

F
F

2

1
كدام  

  است.) sμاست؟ (ضريب اصطكاك ايستايي نردبان و سطح زمين 

1( sμ   

2( 
sμ

1  

3( 1   

  ) به جرم نردبان بستگي دارد.4

فشرده شود  xمطابق شكل زير، جسمي روي ترازويي قرار گرفته و فنري با جرم ناچيز به آن متصل شده است. اگر فنر به اندازة  -22

را نشان خواهد داد. جرم جسم چند كيلوگرم است؟  N36ود ترازو عدد كشيده ش xو اگر فنر به اندازه  N48ترازو عدد 

N(g )
kg

= 10   

1 (6 

2 (6/0   

3 (42  

4 (2/4  

 cm20كنيم، بعد از ايجاد تعادل، طول فنر به  را به طور قائم آويزان  g200جسمي به جرم  cm16 آزاداگر به فنر سبكي با طول  -23

كشيم، جسم در  نيوتون مي 8كه اين جسم و فنر را مطابق شكل بر روي سطحي افقي با نيرويي به بزرگي  رسد. هنگامي مي

رسد. ضريب اصطكاك ايستايي ميان جسم و سطح كدام  مي cm30سمت راست قرار گرفته و طول فنر به  آستانة حركت به

g)است؟  N / kg )=10 

1 (/0 6      

2 (/0 7   

3 (/0 5      

4 (/0 8  

  

  

  دقيقه  15 وقت پيشنهادي :  حرگت بر خط راست + ديناميك 

�s
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t(s)

v(m/s)

v

t1

0

x

x(m)

t(s)

0

56

8

نيوتون است. جرم كره چند كيلوگرم است؟ 30كند،  بر كره وارد مي گاه نقطة تكيهزير، نيرويي كه ديوار قائم در  شكلدر  -24

sin،است ناچيز ره كبين ديوار و (اصطكاك  /=037 0 gو 6 m / s=   است.) 210

1 (2  

2 (3 

3 (4  

4 (5  

ALهاي  موازي و مستقيم، دو قطار با طولبر روي دو ريل  -25 m= BLو  210 m= Avهاي ثابت  و تندي 240 m / s= و  14

Bv m / s= ، چند ثانيه Aرسند، لوكوموتيوران قطار  كه دو قطار به يكديگر مي در حال حركت به سمت هم هستند. زماني 16

 بيند؟ را در كنار خود مي Bقطار 

1 (15  2 (14  3 (8  4 (7  

جايي اين متحرك  كند، مطابق شكل زير است. اگر اندازة جابه زمان متحركي كه در مسيري مستقيم حركت مي –نمودار سرعت  -26

  چند ثانيه است؟ t1باشد،  m6و  m54تيب برابر با تر در دو ثانية اول و دو ثانية آخر حركت به

1 (6   

2 (8  

3 (10  

4 (12  

mرا با تندي متوسط  Bتا  Aمتري بين دو نقطة  100، فاصلة xمتحركي در حركت روي محور  -27
s

 ، xدر جهت مثبت محور  20

m، بلافاصله با تندي ثابت Bرفته و پس از رسيدن به نقطة بدون توقف 
s

گردد. بزرگي سرعت متوسط  در همان امتداد برمي 10

 ثانية اول حركت، چند متر بر ثانيه است؟ 5/7اين متحرك در 

1 (10   2 (5/12   3 (15  4 (5/17 

 8مطابق شكل زير است. اگر اندازة سرعت متوسط متحرك در  ،كند حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار مكان   -28

/mثانية اول حركت برابر با
s

4   باشد، تندي متوسط متحرك در اين بازة زماني چند متر بر ثانيه است؟ 5

1 (/8 5   

2 (/9 5   

3 (/4 5  

4 (9  
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  8 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي  آذر 9گذاري  آزمون هدف
  

t t t

x

t0

1 2 3

 هاي زير درست است؟  كند، مطابق شكل زير است. چه تعداد از عبارت حركت مي xزمان متحركي كه بر روي محور  –نمودار مكان  - 29

 است. 2tتر از سرعت متوسط آن در بازه زماني صفر تا  بيش 1tالف) سرعت متوسط متحرك در بازة زماني صفر تا 

  دهد. تغيير جهت مي 1tب) بردار مكان متحرك در لحظة 

  است. xر همواره در خلاف جهت محو 3tپ) سرعت متحرك در بازة زماني صفر تا 

  دهد. تغيير جهت مي 3tت) متحرك در لحظة 

1 (4  

2 (3  

3 (2  

4 (1  

0/گرم روي يك سطح افقي با ضريب اصطكاك جنبشي 100 شكلي با جرم جسم مكعب -30 ابتدا در حال سكون است. نيروي  45

كردن مسافت يك متر از  شود. پس از حذف اين نيرو، جسم پس از طي به مدت دو ثانيه به اين جسم اعمال مي Fافقي ثابت

g)چند نيوتون است؟ Fحركت باز مي ايستد. اندازة نيروي افقي  m/s )= 210 

1(/0 6    

2 (/0 9    

3( /0 15    

4 (/0 3  

  

  

 است؟  ستنادركدام عبارت  -31

 شوند.  هاي سازندة عسل همانند اوره، با تشكيل پيوند هيدروژني در آب حل مي ) مولكول1

  د. ند وجود داشته باشنتوان هاي عاملي كربوكسيل و استري مي ) در ساختار مواد سازندة چربي، گروه2

2) از محلول آبي اتيلن گليكول 3 4 2(C H O   شود.   فاده مي، به عنوان ضديخ است(

  شود.  ) وازلين همانند چربي كوهان شتر، در حلّال ناقطبي هگزان حل مي4

pHليتر از محلول كلسيم هيدروكسيد با  ميلي 500 -32 /= 10 pHاسيد با  ليتر محلول نيتريك ميلي 100را با  3 /= 1 در دماي  5

C°25 كردن مخلوط حاصل به چند ليتر  ايم. براي خنثي وط كرده و سپس حجم مخلوط را با افزودن آب به يك ليتر رساندهمخل

×−محلول باريم هيدروكسيد با غلظت  45 log)مولار نياز است؟  10 / , log / )3 0 5 2 0 3   

1 (9/2  2 (8/5  3 (6/11  4 (5/14  

دقيقه  10 وقت پيشنهادي :  ها در خدمت تندرستي + آسايش و رفاه در ساية شيمي مولكول 
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  9 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي  آذر 9گذاري  آزمون هدف
  

هاي زير  افزاييم. چه تعداد از عبارت مي HAو يك مولار  HXهاي يك مولار  ا به هريك از محلولگرم فلز منيزيم ر mمقدار  -33

:دربارة واكنش فلز منيزيم با اين دو اسيد درست است؟ ( HX اسيد قوي: HA در انتهاي واكنش در هر دو ظرف اسيد ضعيف) (

  ماند.) مقداري منيزيم به صورت مصرف نشده باقي مي

  است.  HAبيشتر از محلول  HXسرعت واكنش منيزيم با محلول  -

  حجم گاز هيدروژن توليد شده در هر دو واكنش برابر است.  -

  شده در واحد زمان در هر دو واكنش برابر است. مول منيزيم مصرف  -

  يابد.  ، با پيشرفت واكنش رسانايي الكتريكي محلول افزايش مي HXبا انجام واكنش در محلول  -

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

باشد،  16ها برابر  ين زنجير تعداد كربندر زنجير هيدروكربني خود پيوند دوگانه يا سه گانه نداشته باشد و در ا Aاگر اسيد چرب  -34

pHمحلول سديم هيدروكسيد با  mL250تواند با  چند گرم از آن مي /= 12 واكنش دهد؟  7

(C ,H , Na ,O : g.mol )−= = = = 112 1 23 logدر نظر بگيريد و  C°25(دما را  16 /5 0 7 ( 

1 (375/3  2 (225/4    

3 (125/2  4 (575/5 

pHگرم فلز روي به طور كامل با دو ليتر محلول هيدروكلريك اسيد با  25/3 -35 = دهد. تعداد الكترون مبادله شده و  واكنش مي 1

pH ام است؟ ترتيب از راست به چپ كد نهايي محلول پس از اتمام واكنش به(Zn g.mol )−= 165 (log / )5 0 7  

1 (/ × 223 01 10 ،/1 7     

2 (/ × 223 01 10 ،/1 3   

3 (/ × 226 02 10 ،/1 7     

4 (/ × 226 02 10 ،/1 3   

 هاي زير، سومين گونة اكسندة از نظر قدرت اكسندگي در كدام گزينه آمده است؟  با توجه به واكنش -36

Fe (aq) Zn(s) Fe(s) Zn (aq)+ ++ → +2   (الف 2

Ag(s)دهد)  (واكنش رخ نمي Cu (aq)++   (ب 2→

Sn (aq) Fe(s) Fe (aq) Sn(s)+ ++ → +2   (پ 2

Cu (aq) Sn(s) Cu(s) Sn (aq)+ ++ → +2   (ت 2

1 (Sn +2     2 (Cu +2     

3 (Ag+     4 (Fe +2   
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  10 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي  آذر 9گذاري  آزمون هدف
  

  هاي گالواني به درستي بيان شده است؟  چند مورد از مطالب زير، دربارة سلول -37

E (Pt / Pt) / V E (Cr / Cr) / V E (Cu / Cu) / V

E (Zn / Zn) / V E (Au / Au) / V E (Co / Co) / V

+ + +

+ + +

° = + ° = − ° = +

° = − ° = + ° = −

2 3 2

2 3 2
1 20 0 74 0 34
0 76 1 50 0 28

   

 الواني در سلول گAu Zn−كنند.   سلول روي حركت مي ها از طريق مدار بيروني، به سمت نيم ، الكترون  

  در سلول گالوانيCu SHE− با گذر زمان ،pH يابد.   سلول استاندارد، كاهش مي محلول الكتروليت در نيم  

 ني در سلول گالواCo Cr−  .الكترود فلزي كه عدد اتمي بيشتري دارد، كاهش جرم پيدا خواهد كرد ،  

  در سلول گالوانيAu Pt−روند.   سلول پلاتين) مي ها از طريق ديوارة متخلخل به سمت قطب منفي سلول (نيم ، آنيون  
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك 1

 دهد؟  هاي زير رخ مي برداشته شود، چند مورد از عبارت» نقره –مس «رة متخلخل موجود در سلول گالواني اگر ديوا -38

 دهد.   ها بر روي تيغة مس جذب شده و فرايند كاهش در نيم سلول كاتدي رخ نمي الكترون 

  .با قطع شدن تدريجي جريان مدار، سلول گالواني از كار خواهد افتاد  

 ها در سيم از طرف تيغة آنـدي بـه طـرف تيغـه كاتـدي       اي مثبت پس از مدتي منجر به عدم حركت الكترونجمع شدن باره

  خواهد شد.  

 شود.   هاي آن به محلول شده و در نتيجه محلول اطراف آند داراي بار الكتريكي مثبت مي اكسيد شدن تيغه مسي منجر به ورود كاتيون  
1 (2   2 (1  3 (4   4 (3  

2Bدر محلول حاوي  Aرفتن فلز اگر با قرار گ -39  ؟ باشد نميگيري الزاماً درست  ، واكنش خود به خودي زير انجام شود، كدام نتيجه+

2 2A B A B+ ++ → +  

1 (2A 2Bنسبت به  +   تري است.  اكسنده ضعيف +

2 (B  نسبت بهA تري است.  ، كاهندة ضعيف  

3 (B  وAتوانند فلزهاي  ترتيب مي ، بهCu  وZn  .باشند  

4 (B با HCl(aq) دهد.  واكنش نمي  

Feبا توجه به سلول گالواني  -40 Cu− ؟ اند هاي زير درست چه تعداد از عبارت 

(E (Fe / Fe) / V,E (Cu / Cu) / V,Fe ,Cu : g.mol )+ + −° = − ° = + = =2 2 10 44 0 34 56 64  

  غلظت كاتيونCu   يابد.   با گذشت زمان كاهش مي 2+

 مس است و فلز آهن قطب مثبت اين سلول است.  تر از فلز  فلز آهن كاهنده  

  اگر فلزM  باFe يك سلول گالواني تشكيل دهد كهemf    توانـد   ولـت باشـد. در ايـن حالـت مـي      32/0اين سـلول برابـر

M /ME / V+° = −2 0   برقرار باشد.   76

  2/اگر جرم آند /Aيابد، تعداد گرم كاهش  8 N0   شود. در مدار بيروني مبادله مي الكترون 1
1 (1   2 (2  3 (3   4 (4  
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-1

-5

5

x

y

  

mبه ازاي  -41 [a, b]∈ تابع ،; x
f (x)

(m )x m ; x
<

=  − − ≥

2 1
2 2 bاش يكنواست. بيشترين مقدار  روي دامنه 1 a−  كدام است؟ 

1 (1      

2 (2  

3 (5      

4 (6  

2در شكل زير رسم شده است. اگر   fنمودار تابع درجه دوم  -42 7g(x) ( x )= − gof)3تر معادلة  باشد، جواب بزرگ + )(x) = − 

 كدام است؟ 

1 (22 2+  

2 (2 7+   

3 (4   

4 (3   

  

2تابع  نمودار -43 3f (x) x= k)0واحد  kرا  − 1دهيم، سپس طول نقاط روي نمودار را  به چپ انتقال مي <(
برابر و نمودار  4

 fدهيم. اگر نمودار نهايي و نمودار  واحد به سمت پائين انتقال مي 2در نهايت  كنيم و ها قرينه ميyحاصل را نسبت به محور 

2xهمديگر را در   كدام است؟  kقطع كنند، مقدار  =

1 (10    

2 (12    

3 (14    

4 (16 

2اگر  -44
3 2f (x) log (x x)= 1و  −

1g(x)
x

=
−

 ؟ نداردچند عدد صحيح حضور  gofدر دامنه تابع  ، 

1 (2    

2 (3    

3 (4    

4 (5 

دقيقه  15 وقت پيشنهادي :  تابع 
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  12 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي  آذر 9گذاري  آزمون هدف
  

fاگر نمودار تابع  -45 (x) tan ax b= π fحاصل به صورت زير باشد،  + ( )5
 كدام است؟  4

1 (5/0  

2 (1  

3 (1-  

  صفر) 4

cosمعادلة  -46 cos θθ + + =25 2 2 1 ]در بازة  02 , ]π50  چند جواب دارد؟  2

1 (4    2 (5 

3 (6    4 (7  

yنمودار تابع  -47 sin( x ) π= +2 1 ]روي بازة  4 ,k]− 3
 كدام است؟  kاكيداً صعودي است. بيشترين مقدار  2

1) 2    ) صفر1
2     

3 (1     4 (3
2  

حاصل  -48
x

x [x]lim
x [x]+→

−
+ −3 2 3

  كدام است؟ ([  ]، نماد جزء صحيح است.) 

1 (6     2 (−6     

3 (− 1
6     4 (1

6  

p(x)اي  ماندة تقسيم چندجمله باقي -49 x ax b= − xاي  بر چندجمله 3+ −2  كدام است؟  aاست. مقدار  rعدد حقيقي  1

1 (1-      

2 (r  

3 (1      

4 (r−   

fپيوسته و اكيداً نزولي است. اگر  روي  fتابع  -50 ( ) =3 باشد، حاصل  2
x

xlim
f (x)−→

−
−

2

3

6
 كدام است؟  2

1 (−∞       

2 (2  

3 (+∞       

  ) صفر4

15

2

1

x

y
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3 شناسي زيست

)عباس آرايش(  »3«  گزينة- 1

صحيح هستند.» ج«و » ب«، »الف«موارد 
بررسي موارد:

هــاي هــا و آزمــايش اطلاعــات اوليــه در مــورد مــادة وراثتــي از فعاليــت  »:الــف«مــورد 
شناسي انگليسي به نام گريفيت به دسـت آمـد. او سـعي داشـت واكسـني بـراي باكتري

شد عامل اين بيمـاري، نـوعي بـاكتري بـه نـام در آن زمان تصور مي آنفلوانزا توليد كند.
نومونيا است. استرپتوكوكوس 

شد كه چهار نوع نوكلئوتيد موجود در دنا به نسبت مساوي در ابتدا تصور مي »:ب«مورد 
انـد، امـا مشـاهدات و تحقيقـات چارگـاف روي دناهـاي در سراسر مولكول توزيـع شـده  

مقدار آدنين در دنا با مقدار تيمين برابر است و مقـدار گـوانين در جانداران نشان داد كه
كند. آن با مقدار سيتوزين، برابري مي

هـا (نـوعي از در زمان ايوري، بسياري از دانشمندان بر اين باور بودند كـه پـروتئين  »: ج«مورد 
ثتي هستند.باشند) همان مادة ورا هاي زيستي كه به طور معمول فاقد عنصر فسفر مي مولكول
قبل از مطالعات واتسـون و كريـك، ويلكينـز و فـرانكلين بـا بررسـي تصـاوير »:د«مورد 

هاي دنا، در مورد ساختار دنا نتايجي را به دست آوردند؛ از جملـه آمده از مولكول دست به
اينكه دنا حالتي مارپيچي و بيش از يك رشته (نه لزوماً دو رشته!) دارد.

)7و  6، 5، 3، 2هاي   ، صفحه3شناسي  زيست() تيهاي اطلاعا مولكول(
----------------------------------------------  

)حسين پرهام امير(  »2«  گزينة- 2

دقيقه (يك دور همانندسازي) با مشاهدة نوار در وسط لولـه رد 20طرح حفاظتي پس از 
دارد! بلكـه فقـط درحاصل وجود ن هاي شد. در اين طرح امكان انجام ويرايش در مولكول

تواند انجام شود؛ زيرا از ميـان دو مولكـول دنـاي هاي حاصل ويرايش مي يكي از مولكول
نخورده است و امكان انجام هيچ اشـتباهي در هاي دنا كاملاً دست حاصل، يكي از مولكول

آن وجود ندارد كه امكان ويرايش در آن وجود داشته باشد. همچنين طرح غيرحفـاظتي
ه) طرحي است كه هر رشتة ايجادشـده در آن، نوكلئوتيـدهاي جديـد و قـديمي(پراكند

دارد. در اين طرح، امكان انجام ويرايش در هر دو مولكول دناي حاصل وجود دارد.
ها: بررسي ساير گزينه

دقيقـه) دو نـوار (يكـي در ميانـه و 40پس از دور دوم همانندسازي (بعد از  »:1«گزينة 
هـاي دنـاي ه) تشكيل شد؛ يعني براي نخستين بار چگـالي مولكـول  ديگري در بالاي لول

حاصل يكسان نبود؛ در نتيجه با مشاهدة اين لوله طـرح غيرحفـاظتي رد شـد. در طـرح
استر وجـود غيرحفاظتي، امكان تشكيل و تخريب هر دو نوع پيوند هيدروژني و فسفودي

شـوند، استر تشكيل مي يدارد؛ همچنين در طرح حفاظتي پيوندهاي هيدروژني و فسفود
شود. در اين طرح ديده نميدر هر رشته استر  اما تخريب پيوند فسفودي

پس از دور دوم همانندسازي و با تشكيل دو نوار در لوله، طرح غيرحفـاظتي »:3«گزينة 
رد شد. در طرح حفاظتي (كه در مرحلة قبل رد شده بود) بـرخلاف طـرح غيرحفـاظتي،

استر بين نوكلئوتيدهاي قديمي و جديد وجود نـدارد! بلكـه فوديامكان تشكيل پيوند فس
شود. استر فقط بين نوكلئوتيدهاي جديد برقرار مي پيوندهاي فسفودي

حفـاظتي بـه تأييـد رسـيد. در ايـن طـرح، نيمـي از در نهايـت طـرح نيمـه    »:4«گزينة 
اسـتر يهاي هر مولكول حاصل كاملاً جديـد بـوده و در نتيجـه پيونـدهاي فسـفود      رشته

جديدي دارند. در حالي كه در طرح غيرحفـاظتي، در هـر دو رشـته از دناهـاي حاصـل،
شود. استر جديد يافت مي نوكلئوتيدها و پيوندهاي فسفودي

)10و  9هاي   ، صفحه3شناسي  زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول
----------------------------------------------  

  )پرهام حسين امير(»4«  گزينة-3
شده مناسب هستند. هر چهار مورد براي تكميل عبارت داده

بررسي موارد:
آنزيم دنابسپاراز هنگام افزودن نوكلئوتيدهاي آزاد به انتهاي رشـتة در حـال »:الف«مورد 

كافت (هيدروليز) دو گروه فسفات هر يك از اين نوكلئوتيدها را ساخت، با انجام عمل آب
ن گفت كه در اين عمل فاقد نقش نيست. (داراي نقش است)توا كند؛ پس مي جدا مي

خـودي اسـت و بـه  دقت كنيد كه ايجاد پيوندهاي هيدروژني به صورت خـود  »:ب«مورد 
نياز به آنزيم ندارد! پس آنزيم هليكاز در ايجاد پيونـدهاي هيـدروژني بـين رشـتة الگـو و

شده، فاقد نقش است. رشتة مكمل ساخته
ي همانندسازي، آنزيم هليكاز، مارپيچ دنا و دو رشتة آن را از هـم بـازدر ابتدا »:ج«مورد 
اي دنـا طـي تـوان گفـت آنـزيم هليكـاز در بـازكردن مـارپيچ دورشـته        كند؛ پس مي مي

همانندسازي، فاقد نقش نيست. (داراي نقش است)
، فعاليت نوكلئازي دنابسـپاراز را كـه3كتاب زيست  12بر اساس متن صفحة  »:د«مورد 

گويند. دقت داشـته باشـيد كـه شود، ويرايش مي ها در همانندسازي مي اعث رفع اشتباهب
تنها شامل فعاليت نوكلئازي دنابسپاراز است و فعاليت بسـپارازي كـه پـس از» ويرايش«

شود. گيرد را شامل نمي جدا كردن نوكلئوتيد اشتباه از دنا صورت مي
)12و  11هاي   حه، صف3شناسي  زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول

----------------------------------------------  

)پارسا فراز(  »4«  گزينة- 4

ها: بررسي گزينه
ويلكينز و فرانكلين با استفاده از پرتوهاي ايكس، علاوه بـر حالـت مـارپيچي و»: 1«گزينة 

شخيص دادند.را نيز ت  اي بودن دنا (شكل ظاهري دنا)، ابعاد اين مولكول رشته بيش از يك
مشاهدات دانشمندان بعد از چارگـاف، علـت برابـري بازهـاي آلـي آدنـين و »:2« گزينة

تيمين را در نوكلئوتيدهاي دنا مشخص كرد.
توانـد بـه هاي گريفيت مشخص شـد كـه مـادة وراثتـي مـي      از نتايج آزمايش »:3«گزينة 
نتقال مشخص نشد.و چگونگي اين ا ماهيت اين مادهاي ديگر منتقل شود؛ اما  ياخته

هاي چارگاف و نتايج پـژوهش ويلكينـز و واتسون و كريك با استفاده از يافته »:4«گزينة 
به صـورت نردبـان مـارپيچ ارائـه هاي خودشان، مدلي مولكولي براي دنا فرانكلين و يافته

هاي امروزي مورد تاييد قرار گرفتـه اسـت. (دقـت كنيـد كـه كردند. اين مدل با پژوهش
ز، فرانكلين، واتسون و كريك از مارپيچي بودن دنا آگاه بودند)ويلكين

)7و  6، 5، 3، 2هاي   ، صفحه3شناسي  زيست(هاي اطلاعاتي)  (مولكول
----------------------------------------------  

  )نسب ايمان شهابي(  »1«  گزينة- 5
ور طبيعـي در بـدنهـايي را كـه بـه ط ـ    هايي هستند كه سرعت واكنش ها، مولكول آنزيم
صحيح است.» د«دهند.تنها مورد  پذير هستند، افزايش مي انجام

بررسي موارد:
مادة خاص اثـر پيش يك يا چندها عملكرد اختصاصي دارند و بر روي  آنزيم »:الف«مورد 
گذارند. مي

هـاي لولـة كننـد؛ ماننـد آنـزيم    ها خارج از ياخته فعاليت مـي  بعضي از آنزيم »:ب«مورد 
هـا هـا بـر روي فشـار اسـمزي ياختـه       هاي موجود در خون. اين آنـزيم  ارش و يا آنزيمگو

ژني، اصلاً مصرف آب هاي هيدرو آنزيم هليكاز به دليل شكستن پيوند گذارند. تاثيري نمي
دهد. ندارد و فشار اسمزي را تغيير نمي
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سـپس فعـال    ها در ابتدا بـه صـورت غيرفعـال توليـد شـده و      بعضي از آنزيم »: ج«مورد 
  هاي لوزالمعده. شوند؛ مانند پپسينوژن و پروتئاز مي

گذارنـد. بـه عنـوان     هاي ديگر اثـر مـي   ها بر روي فرآوردة آنزيم بعضي از آنزيم »:د«مورد 
تـر (و نـه    هـاي كوچـك   هـا را بـه مولكـول    مثال، پپسين پروتئاز معده است كه پـروتئين 

تـر   چـك تحـت تـأثير پروتئازهـاي قـوي     هاي كو كند. اين مولكول آمينواسيد) تجزيه مي
شـوند. بـه عبـارتي فـرآوردة پپسـين،       موجود در رودة باريك، به آمينواسيدها تجزيه مـي 

  مادة پروتئازهاي موجود در رودة باريك است. پيش
 )20و  19، 18هاي   ، صفحه3شناسي  زيست( هاي اطلاعاتي)  (مولكول  

----------------------------------------------  

  )سجاد عبيري(  »1«  گزينة - 6
پپتيـد توليـد شـده از     مصرف شده و سپس پلـي  Pدر مرحلة پايان، ابتدا آب در جايگاه

  شود.   خارج مي Pشود و در نهايت خود رناي ناقل از جايگاه  رناي ناقل جدا مي
  : بررسي ساير گزينه

ــه ــاي  گزين ــاه     »:4«و » 2«ه ــدي در جايگ ــد پپتي ــدا پيون ــده و   Aابت ــكيل ش تش
خـارج   Eجـايي ريبـوزوم، از جايگـاه    فاقد آمينواسـيد، پـس از جابـه    tRNAسپس

  شود. مي
كـدون،   كدون و آنتيدر مرحله آغاز، تشكيل پيوند هيدروژني ميان نخستين  »:3«گزينة 

  افتد. شدن ساختار ريبوزوم اتفاق مي قبل از تكميل
 )31و  30هاي   ، صفحه3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(  

----------------------------------------------  

  )مجتبي عطار(  »3«  گزينة -7
  آن! مشابه رشتة الگوي خود است، نه مكملدقت كنيد كه توالي رناي ساخته شده 

  ها: بررسي ساير گزينه
در رونويسي، به بخشي از رشتة دنا كه مكمل رشـتة رنـاي رونويسـي شـده      »:1«گزينة 

گويند. اما در همانندسازي از كل طول هر دو رشـتة دنـا بـه عنـوان      است، رشته الگو مي
  شود.   الگوي همانندسازي استفاده مي

ــو  »:2«گزينــة  ــا ب ــنجهــر دو رشــتة الگــو از جــنس دن ــوع  ده و قنــدهاي پ كربنــي از ن
  ريبوز دارند. دئوكسي

آنزيم رنابسپاراز در رونويسـي و آنـزيم هليكـاز در همانندسـازي، پيونـدهاي       »:4«گزينة 
  شكنند. هيدروژني ميان دو رشتة دنا را مي

 )24و  23، 12، 11هاي   ، صفحه3شناسي  زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)   
----------------------------------------------  

  )بيان يزدان خوش(  »3«  گزينة -8
جز مرحلة آغاز رونويسـي، در دو مرحلـة    ، رناي پيك است. به2حاصل فعاليت رنابسپاراز 

شـود. در هـر    ديگر، پيوند هيدروژني ميان رشتة رناي درحال ساخت و دنا شكسـته مـي  
ــه جهــت ســاختن   ــا، از  دوي ايــن مراحــل همچــون فراينــد همانندســازي، ب رشــتة رن

شود و در حين اتصال، دو فسفات از هر يك  هاي سه فسفاتة و آزاد استفاده مي نوكلئوتيد
  شود. ها جدا مي از اين مولكول

  ها: بررسي ساير گزينه
اسـتر   يك از مراحل رونويسي، پيوند فسـفودي  برخلاف همانندسازي، در هيچ »:1«گزينة 

  شود.    شكسته نمي
شود ولي  مي شكستهدنا   آغاز، پيوندهاي هيدروژني ميان دو رشتة در مرحلة »:2«گزينة 

شـود. در ايـن مرحلـه آنـزيم      نمـي  تشـكيل هـاي دنـا    هيچ پيوند هيدروژني ميان رشـته 
  انداز به جايگاه آغاز رونويسي برسد. كند، تا از راه رنابسپاراز روي رشتة دنا حركت مي

طور نابـالغ وجـود دارد؛ امـا     يسي شده بهپس از مرحله پايان، رناي پيك رونو »:4«گزينة 
در ضـمن فراينـد پيـرايش توسـط      شـوند.  رناهاي پيك پيرايش نمي همةدقت كنيد كه 

  شود. هاي ديگري به جز رنابسپاراز انجام مي آنزيم
  )25و  24، 23هاي   ، صفحه3شناسي  زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)   

----------------------------------------------  

  )حميد راهواره(  »1«  گزينة - 9
  همة موارد صحيح هستند.

 بررسي موارد:

در فرايند ترجمه، در مرحله آغاز و مرحله پايان، رنـاي حامـل متيـونين در    »: الف«مورد 
رناتن قابل مشاهده است؛ چون نخستين رنـاي ناقـل مسـتقيماً متيـونين را      Pجايگاه 

ند و آخرين رناي ناقل نيز حداقل يك متيونين (همـان متيـونين متصـل بـه     ك حمل مي
  رناي ناقل اول) را دارد.

در مرحلة پايان همانند مرحلة آغاز، تنها يك رنـاي ناقـل در ريبـوزوم ديـده     »: ب«مورد 
  است.گيرد و داراي آمينواسيد  قرار مي Pشود و اين رنا، فقط در جايگاه  مي

در مرحلة طويل شدن همانند مرحلة پايـان، پيونـد بـين آمينواسـيد و رنـاي      »: ج«مورد 
  شود. شكسته مي Pناقل در جايگاه 

صورت كـدون   به Aدر جايگاه  UGAدر مرحلة پايان ممكن است توالي»: د«مورد 
توانـد بـه صـورت آنتـي كـدون در       شدن نيز اين توالي مـي    بگيرد و در مرحلة طويل قرار

  مستقر شود. Aجايگاه
 )31و  30هاي   ، صفحه3شناسي  زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)   

----------------------------------------------  

  )رضا سيفي محمد(  »4«  گزينة - 10
شوند  كه در ياخته توليد مي رناهايي »:1«ة گزين
rRNAشامل / mRNA / tRNA  و رناهاي كوچك هستند؛ رناهاي كوچك در

  انجام فرايند ترجمه نقشي ندارند.
فعاليـت   توانند مي رناتنيدقت كنيد كه بر اساس متن كتاب درسي، رناهاي  »:2«گزينة 

  ها آنزيم باشند. ة آنآنزيمي داشته باشند، نه اينكه الزاماً هم
هـاي رمـزه اسـت. توجـه داشـته باشـيد كـه در         تنها رناي پيك داراي توالي »:3«گزينة 
هاي پروكاريوتي فقط يك نوع رنابسپاراز (رنابسپاراز پروكاريوتي) داريم و اين آنـزيم   ياخته

  توليد همة رناها را برعهده دارد.
ژنـي هسـتند و طبـق     هـاي هيـدرو   يوندرناهاي ناقل در ساختار خود داراي پ »:4«گزينة 

ها دو حلقه از سـه تـا، در كنـار يكـديگر      بعدي آن كتاب، در ساختار سه 28شكل صفحة 
  گيرند. قرار مي

 )29و  28، 27، 25، 8هاي   ، صفحه3شناسي  زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)    
----------------------------------------------  

  )يار صالحيشهر(  »3«  گزينة -11
دختر داراي پدر و مادر هموفيل، قطعا هموفيل است. افزايش غيرطبيعي ترشـح هپـارين   

  شوند.   و هموفيلي هر دو باعث عدم ايجاد لختة خون مي
  ها: بررسي ساير گزينه

شـوند. بـه    هـا رونويسـي نمـي    بيماري هموفيلي نهفته است. بنـابراين دگـره   »:1« گزينة
ونويسي شود وجود ندارد به همين دليل است كـه بيمـاري رخ   اي كه بايد ر عبارتي دگره

  دهد. مي
  يا يون كلسيم شده باشد.   Kممكن است اين فرزند دچار كمبود ويتامين »:2« گزينة
و در زنان كرومـوزوم   Yتن جنسي فرد در مردان كروموزوم  ترين فام كوچك :»4« گزينة

  تن جنسي فرد نيست. ترين فام كوچك Xكروموزوم آخر است. در هر صورت 
  )43و  31هاي   ، صفحه3شناسي  زيست() ها طلاعات در نسلانتقال ا(  

----------------------------------------------  
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  )آرمان خيري(  »3«  گزينة - 12

رسـد.   تنها بايد دقت كنيد كه در هنگام لقاح ژنوم سيتوپلاسمي مرد به ارث كودك نمـي 
هاي خود را از مادر خـود بـه ارث    ها تمام دناهاي موجود در سيتوپلاسم ياخته انسانپس 
برند. جنسيت كودك ارتباطي به والد بيمار ندارد و اين كودك ممكن اسـت پسـر يـا     مي

دختر باشد. (تأييد الف). براي بروز بيماري در كودك مذكور الزاماً بايد مادر بيمار باشـد و  
  باشد. (تأييد ب و ج و رد د). يا بيماري را نداشته

 )42 صفحة، 3شناسي  زيست(ها)  (انتقال اطلاعات در نسل  

----------------------------------------------  

  )اديب الماسي(  »2«  گزينة - 13

باشـد؛   سلول پيكري اشـتباه مـي  » هر«) اين گزينه به دليل به كار بردن عبارت هستة 1
هسته نـدارد و  لفـظ هسـتة هـر سـلول كـاملاً اشـتباه         چرا كه هر سلول پيكري بدن ما

هاي پيكري قـرار دارنـد، امـا فاقـد      هاي قرمز كه در دستة سلول باشد. (همانند گلبول مي
  هسته هستند.)

بـوده و  نجايگـاهي   باشـد. اگـر صـفت تـك     اين گزينه از جهتي ديگر هـم نادرسـت مـي   
  از يك ژن داشته باشد.   تواند بيش چندجايگاهي باشد، روي هر كروموزوم فرد مي

باشـد. پـس زنـان     مـي  XYصـورت   و ژنوتيپ مردان بـه  XXصورت  ) ژنوتيپ زنان به2
صــفت دار خــود دو الــل بــراي  بــرخلاف مــردان در هســتة هــر ســلول پيكــري هســته 

  دارند و مردان يك الل. Xوابسته به  جايگاهي تك
قرار دارند، يعني  Yوزوم ) اين گزينه در ارتباط با صفت وابسته به جنس كه روي كروم3

كند؛ چرا كه در زنان الل مربوط بـه نـوعي صـفت وابسـته بـه       اند صدق نميYوابسته به 
قرار گيرد، برخلاف مردان نخواهـد داشـت.    Yجايگاهي را كه روي كروموزوم  جنس تك

  شود. پس كلمة همانند باعث نادرست شدن اين گزينه مي
خواهـد، ديگـر كـاري بـه ژنوتيـپ       ا از مـا مـي  ) وقتي در صورت سؤالي هر بـار ميـوز ر  4

گامت و همة مردان سالم در هر بار ميـوز،   1همة زنان سالم در هر بار ميوز،  ←نداريم
  توانند توليد كنند (نه نوع!)   عدد گامت مي 4

  ند!تواند توليد ك نوع گامت مي 2نكته: هر سلول با ميوز طبيعي و قطعي خودش فقط 
 )44و  43، 42هاي   ، صفحه3شناسي  زيست(ها)  (انتقال اطلاعات در نسل  

----------------------------------------------  

  )رضا گلزار محمد(  »4«  گزينة - 14

كننده فنيل آلانين وجـود نـدارد نـه     ) در بدن فرد مبتلا به فنيل كتونوري آنزيم تجزيه1
  آنزيم ساخت آن!

انجامد. خود فنيل آلانين بـه مغـز    نين به ايجاد تركيبات خطرناك مي) تجمع فنيل آلا2
  رساند. آسيبي نمي

تـوان بـه    ) نوزاد مبتلا علائم آشكار نـدارد. ولـي بـا مايعـات و آزمايشـات پزشـكي مـي       3
  تشخيص اين بيماري رسيد.

تواند رژيم غذايي حاوي مقدار كم فنيل آلانـين داشـته باشـد تـا از      مي بزرگسال) فرد 4
  بيماري جلوگيري شود. ات ايناثر

 )46و  45هاي   ، صفحه3شناسي  زيست( ها)  (انتقال اطلاعات در نسل  

----------------------------------------------  

  )علي زماني(  »3«  گزينة -15

    

  ماده
aaBb

↓
  

  نر
AABb

↓
  

aaBB
aabb


→ 
ÁHï¾TvÀ»j

¾à TiIÄ
    

aB
ab


½jI¶

ÁIÀïS¶I¬
   

   

AB
Ab



oº

ÁIÀïS¶I¬ 

  نر

AaBB, AaBb, AaBb, Aabb→  ژنوتيپ رويان =گامت نر  ×گامت ماده  

  
AaaBBB, AaaBbb
AaabBB, Aaabbb

  آندوسپرمژنوتيپ =  گامت نر×  اي دو هسته ياختة →

  ها: بررسي گزينه
  نداريم.   AABbطبق حل سؤال  :»1« گزينة
  نداريم.   AAAbBBطبق حل سؤال  »:2« گزينة

  طبق حل سؤال اين دو ژنوتيپ صحيح هستند. »:3«گزينة 
  نداريم.   AAABBBطبق حل سؤال  »:4«گزينة 

 )45و  44هاي   ، صفحه3شناسي  زيست( ها)  انتقال اطلاعات در نسل(  

----------------------------------------------  

  )اصل ياسر آرامش(  »1«  گزينة - 16

 صفت رنگ گلبرگ گل ميموني صفت چند جايگاهي نيست (بلكه تك جايگـاهي اسـت)  
 ؛اي اسـت)  (بلكـه غيـر زنگولـه    اي نيست اين صفت نيز زنگوله هاي نمود نمودار فراواني رخ

  باشد. زيرا اين صفت گسسته مي
 )45و  44هاي   ، صفحه3شناسي  زيست( ها)  (انتقال اطلاعات در نسل  

----------------------------------------------  

  )سمانه توتونچيان(  »2«  گزينة -17

  بررسي موارد:همة موارد صحيح هستند.

دارد و آن را از  Xهـاي وابسـته بـه    يك الل براي بيمـاري فرزند پسر تنها »: الف«مورد 

خود  Xكند. اين مادر چون بيمار است، پس در هر دو كروموزوم  مادر خود دريافت مي
بيماري) است. پس قطعاً اين الـل را بـه فرزنـد پسـر خـود انتقـال       الل ( نهفتهداراي اللل 

  اهد داد.  خو
يكـي را از  (بيماري) اسـت.  الل ( نهفتهدختر مبتلا به هموفيلي داراي دو الل »: ب«مورد 

همانطور كه گفته شد، در جنس مذكر بيماري يـا   )مادر دريافت كرده و ديگري را از پدر
 است. وقتي دختر الل بيماري را از پـدر  Xكروموزوم  صرفاً وابسته به يك فرد سالم بودن

  الل بيماري است.   قطعاً دارايفت كرده است، پس پدر دريا خود
كتونـوري) از روي   هاي مسـتقل از جـنس (فنيـل    در ارتباط با بيماري»: د«و » ج«موارد 

توان وضعيت دقيق پدر و مادر را تعيين كرد. در صورتي كـه   ابتلاي فرزند به بيماري نمي
ل داشته باشد. از ابتلاي فرزنـد  فرزند دختر مبتلا به هموفيلي باشد، ممكن است مادر ناق

 از پـدر پسـر  اي در ارتباط با پدر وي گرفـت، زيـرا    توان هيچ نتيجه پسر به هموفيلي نمي
  .كند ميدريافت  Y كروموزوم خود

  )46و  45، 43هاي   ، صفحه3شناسي  زيست( ها)  (انتقال اطلاعات در نسل  

----------------------------------------------  
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  5:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     آذر 9گذاري  آزمون هدف       

    
  )رضاشا گرمي(  »1«  گزينة - 18

  ها: بررسي گزينه
هنگام تشكيل  –شود  ديده مي  ساختار مارپيچ اوليه در ساختار دوم پروتئين »:1« گزينة

هـاي آمـين و    فقـط گـروه    پيوندهاي هيدروژني و پپتيـدي بـراي سـاختارهاي پـروتئين    
 كنند. كربوكسيل شركت مي

ايجاد ساختار چهارم با نيروهاي آبگريز نيست. نيروهـاي آبگريـز در تشـكيل     »:2«گزينة 
  همچنين هر زير واحد هموگلوبين ساختار چهارم ندارد. دارند. ساختار سوم نقش

بـراي تثبيـت   و همچنـين   نيسـت اشتراكي در اينجا از نوع پيوند پپتيـدي   پيوند»: 3«گزينة 
  ساختار كروي، علاوه بر پيوند اشتراكي، هيدروژني و يوني نيز هست.

هـاي آمـين و    بـين گـروه  پيوند پپتيدي است كه  بااتصال اوليه آمينواسيدها  »:4«گزينة 
  .Rهاي كربوكسيل است نه گروه

  )17و  16، 15هاي   ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(  
----------------------------------------------  

  )مينا آگهي(  »3«  گزينة -19
هـاي موجـود در    ه بيـان ژن ها درون هسته قـرار دارنـد و در نتيج ـ   همه اين پروتئين  ژن

  گردند. هسته ساخته مي
  ها: بررسي ساير گزينه

هاي وارد شده بـه هسـته توسـط غشـاي سيتوپلاسـمي هسـته در        پروتئين »:1«گزينة 
تـن   هاي خارج شده از دسـتگاه گلـژي وارد كافنـده    شوند، گروهي از پروتئين برگرفته مي

 ت است.شوند كه آن هم غشا دارد، پس اين عبارت نادرس مي
  بري وجود ندارد. راني و درون درون ياخته، فرايندهاي برون »:2«گزينة 
شـوند و   هايي مثـل هليكـاز و دنابسـپاراز و ... كـه بـه هسـته وارد مـي        آنزيم »:4«گزينة 
  گردند، فعاليت آنزيمي دارند. تن وارد مي  هايي كه به كافنده آنزيم

 )31صفحة ، 3شناسي  زيست() جريان اطلاعات در ياخته(  
----------------------------------------------  

  )حسن فلاحت محمد(  »4«  گزينة - 20
  صحيح است.» د«و » ب«مورد 

  بررسي موارد:
تـوان دريافـت كـه همانندسـازي در هـر حبـاب        با توجه به شكل زير، مـي  »:الف«مورد 

 افتد. صورت دو جهتي بوده ولي در هر دوراهي تنها در يك جهت اتفاق مي به
هـاي همانندسـازي    تـوان ديـد كـه در دوراهـي     با توجه به شـكل زيـر، مـي    »:ب«مورد 

چنـين يوراسـيل حضـور     بازهاي آلي سيتوزين، گـوانين، تيمـين و هـم    بانوكلئوتيدهايي 
گيرد كه داراي قنـد دئوكسـي ريبـوز و     دارند؛ اما تنها نوكلئوتيدي در ساختار دنا قرار مي

  تيمين، سيتوزين يا گوانين باشد. يكي از بازهاي آلي آدنين،

ATCGATهاي الگوي دناي موردنظر را  اگر رشته »:ج«مورد 
TAGCTA

در نظـر بگيـريم در    

  صورت زير خواهند بود:  در حال همانندسازي، به هاي اين صورت رشته
TAGCTA
ATCGAT

هـاي در   بينيد هر رشتة الگو تنهـا بـا يكـي از رشـته     طور كه مي همان 

  حال ساخت مكمل خواهد بود.

  

سـازي   هماننـد  حبابسازي وجود دارد. در هر  همانند يحباب در شكل سه،  »:د«مورد 
  دارد.ز و دو آنزيم هليكاز وجود چهار آنزيم دنابسپارا

 )14و  12هاي   ، صفحه3سي شنا زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(  
----------------------------------------------  

  3 فيزيك        
  

 (كتاب آبي كنكور رياضي)  »2«گزينة   - 21

ايم. چون دستگاه در حال تعادل است،  مطابق شكل نيروهاي وارد بر نردبان را رسم كرده

  صفر است. بنابراين داريم: yو  xبرايند نيروهاي وارد بر نردبان در راستاي 

x

y

mg

N
1

N
2

F

F

fs,max  

1 1 2N s,max N s NF f F F=  = μ   

2  بنابراين: 2

1 2

1N N

N s N s

F F
F F= =

μ μ
  

  )44تا  33هاي  صفحه،3(فيزيك ) ديناميك(
----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »4«گزينة   - 22

كند و  جهت با وزن به جسم وارد مي ه فنر فشرده شده است، نيرويي همدر حالت اول ك 

mg  داريم: k x N+ Δ = 48   

جهت بـا وزن بـه جسـم وارد     كه فنر كشيده شده است، نيرويي در خلاف  در حالت دوم

mg  كند و داريم: مي k x N− Δ = 36   

  كنيم:   معادله را با هم جمع مي ود

g N kgmg mg m / kg== +  =  ⎯⎯⎯⎯⎯→ =102 48 36 42 4 2  

  )44تا  42 ،41و  34تا  33هاي  صفحه ،3 (فيزيك) ديناميك(
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي كنكور(  »3«گزينة   - 23

netFدر هر دو حالت افقي و عمودي،  =      است در حالت قائم داريم: 0

ynetF mg kx=  =0 

   x cm / m
m g / kg

= − = =
= =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→20 16 4 0 04
200 0 2 

 / / k k k N / m× =  =  =40 2 10 0 04 2 50100   
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  و در حالت افقي:

xnet s,maxF F kx f′=  = +0  

F N,mg N,k N/m= = =⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→8 2 50   

s,max s,max( ) f f N= +  =148 50 1100  

s s smg / μ =  μ =  μ = =11 2 1 0 52  

  (ديناميك)

  ) 13، مرتبط با تمرين 42تا  37هاي    هو صفح 7-2، مرتبط با رابطة 41ة صفح ،3(فيزيك  

----------------------------------------------  

 )88 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »3«گزينة   - 24

در  مركز كره  Oمطابق شكل،  نيروهاي وارد بر نقطة

كنيم. چون دستگاه در  نيرو) را رسم مي 3(محل برخورد 

Nل است. برايند دو نيروي حال تعاد


mgو  
  برابر با

Tنيروي كشش 


الزاوية تشكيل شده  است. در مثلث قائم 

  داريم:
  

  

, N N
mg
s

Ntan m kg
mg m

α= =

=
α = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

0

2

37 30
10

3 30 44 10   

  ) 5، مرتبط با تمرين 44تا  42هاي  هصفح ،3(فيزيك (ديناميك) 

----------------------------------------------  

  )احسان محمدي(  »3«گزينة  -25

اي كـه انتهـاي قطـار     گيرد تـا لحظـه   اي كه ابتداي دو قطار در كنار هم قرار مي از لحظه 

B  به ابتداي قطارA لوكوموتيوران قطار رسد،  ميA قطار ،B    را در كنـار خـود

بايـد برابـر بـا طـول      Bو  Aهاي قطارهاي  جايي بيند بنابراين مجموع اندازة جابه مي

  شود. داريم: Bقطار 

B

m/s

m/s

m

14

16

240

A

{
 

A Bx x t t t sΔ + Δ =  + =  =240 14 16 240 8  

 )15تا  13هاي  صفحه ،3(فيزيك (حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »3«گزينة  - 26

جـايي   زمان و محور زمـان برابـر بـا جابـه     –با توجه به اينكه مساحت بين نمودار سرعت 

دسـت   دار در دو ثانيه اول و دو ثانيـة آخـر را بـه   باشد، ابتدا مساحت زير نمو متحرك مي

tها در شكل زير، سرعت را در  آوريم. براي اين كار با استفاده از تشابه مثلث مي s= 2 

tو  (t )s′ = −1   كنيم. داريم: محاسبه مي 2

t(s)

y

x

v(m/s)

v

t11t 22

0

 

v y y v ( )
t t

=  =0
0

1 1

2 12  

(t )v x x v ( )
t t t

−
=  =

−
10

0
1 1 1

2 22  

زمان و محور زمان را در دو ثانية اول و دو ثانية آخـر   –حال مساحت بين نمودار سرعت 

  كنيم: محاسبه مي

( )yx v v t ( )
t

×Δ = = ⎯⎯→ =  =1
0 0 1

1

2 26 6 3 32 

( )

( )

(t )(v x)x v v
t

t t s

−+ ×′Δ = = ⎯⎯→ + =

⎯⎯→ =  =

2 10
0 0

1
3

1 1

22 54 542
6 60 10

 

هـاي زمـاني    كنـد تـا بايسـتد، در بـازه     روش دوم، متحركي كه با شتاب ثابت حركت مي

هـاي   هايي به نسـبت  سوال) از لحظة توقف به قبل، مسافت يكسان (مثلاً دو ثانيه در اين

x ،x3 ،x5 ،x7 ،x9 كند. بنابراين و ... را طي مي  

x m , x m , x m , x m , x m= = = = =6 3 18 5 30 7 42 9 54  

×sزمان كل حركت برابر با پس  =5 2   بوده است. 10

 )21تا  15هاي  صفحه، 3(فيزيك (حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »1«گزينة   -27

را  Bتـا   Aبا توجه به رابطة تندي متوسط، زمـان حركـت متحـرك در مسـير رفـت از      

  كنيم: به ميمحاس

av
ms
s

av ms t s
t t

=

=
= ⎯⎯⎯⎯→ =  Δ =

Δ Δ1

201
11001 1

10020 5


  

/چون در مدت  s7 را در جهت محور رفته و بلافاصله برگشته، پـس   s5، متحرك 5

/زمان برگشت  s2   اش برابر است با:   جايي خواهد بود. در اين مدت مقدار جابه 5
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mv
s

t / s
x x

v x m
t /

=

Δ =
Δ Δ

= ⎯⎯⎯⎯→ =  Δ =
Δ

2

2

102 2
2 22 52

10 252 5  

جـايي متحـرك در ايـن     سپس با توجه به نمودار مسيري كه در زير رسم شده، كل جابه

/ s7   برابر است كه داريم:   ACبا فاصلة  5
  

A B

C

x(m)

 

tx mΔ = − =100 25 75  

t
av av

t

x mv v
t / s

Δ
= =  =

Δ
75 107 5  

  )15تا  13هاي  صفحه ،3 (فيزيكراست)  (حركت بر خط

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   - 28

ثانيـة اول   8جايي در واحد زمان اسـت و طبـق صـورت سـؤال، در      سرعت متوسط، جابه

/mحركت اين متحرك، اندازة آن برابر با
s

4  است. پس: 5

av
xx| v | / x m

t
−Δ=  =  =

Δ
0

0
04 5 368 

  ثانية اول حركت برابر است:   8مسافت طي شده در 

( ) m= − + − =56 36 0 56 76  

  بنابراين تندي متوسط متحرك برابر است با:

av av
ms s /

t s
= =  =

Δ
76 9 58


  

 )9تا  2هاي  صفحه ،3 (فيزيك(حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------- -----  

  )عليرضا گونه(  »4«گزينة   -29

زمـان بيـانگر سـرعت     –شيب خط واصل بين دو لحظـه در نمـودار مكـان    درست: الف) 

 1tزماني صفر تـا   ةباشد. با توجه به اينكه شيب خط واصل بين باز متوسط متحرك مي

زمـاني   ةبازدر وان نتيجه گرفت كه سرعت متوسط ت است، پس مي 2tبيشتر از صفر تا 

  است. 2tزماني صفر تا  تر از سرعت متوسط در بازةبيش 1tصفر تا 

t t

x

t0

1 2

  

و انتهاي آن مكان جسـم   مكاناست كه ابتداي آن مبدأ  برداريبردار مكان نادرست: ب) 

عبـور   مكـان دهد كه متحرك از مبدأ  ر جهت مييهنگامي تغياست. بنابراين بردار مكان 

  .1tدهد نه لحظة  تغيير جهت مي 3tي  بردار مكان متحرك در لحظه پسكند. 

آن در  و پـس از  xدر جهـت محـور    1tمتحرك در بازة زمـاني صـفر تـا    نادرست: پ) 

و  xبنـابراين سـرعت آن ابتـدا در جهـت محـور       ،كنـد  حركت مي xخلاف جهت محور 

 ةاست (دقت كنيد كه سرعت متوسـط متحـرك در بـاز    xسپس در خلاف جهت محور 

  )  در كل بازهآن اي  لحظه سرعت ، نهاست xدر خلاف جهت محور  3tزماني صفر تا 

دهد كه سـرعت آن صـفر شـود و تغييـر      گامي تغيير جهت ميهن نادرست: متحركت) 

  افتد.   مي 1t ةعلامت دهد كه اين اتفاق در لحظ

 )10تا  2هاي  صفحه ،3 (فيزيك(حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »1«گزينة   -30

ــاي حركــت  ــة دوم حركــت) حــل مــي  مســئله را از انته ــف   (مرحل ــيم، شــتاب توق كن

= −μka g  است و اگر مسافت توقف راsd :بگيريم داريم  

= μ == = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
μ

s kd m , /
s

k

v vd
| a | g

2 2 1 0 450 0
2 2  

=  =  =
× ×

v v v m / s
/

2 20 0 01 9 32 0 45 10  

v0=در مرحلة اول  0، =v m / s3 :است و داريم  

  

v , v m/s
t s

v va a a / m / s
t

= =

=

− −= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =0 0 3 20
2

3 0 1 52  

net x kF ma F mg ma=  − μ =  

μ = =⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − × ×k / ,m / kg F / /0 45 0 1 0 45 0 1 10   
 = ×  − =  =/ / F / / F / N0 1 1 5 0 45 0 15 0 6   

  ) 10، مكمل و مرتبط با تمرين 41تا  37هاي  حهصف ،3(فيزيك (ديناميك) 

 ----------------------------------------------  
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 3 شيمي          

  

  )حميد ذبحي(  »3«گزينة   - 31

2فرمول مولكولي اتيلن گليكول  6 2C H O   .است  
  )6تا  4هاي  صفحه ،3شيمي ( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »1«گزينة  - 32

مانده خاصيت اسيدي دارد (كه با يـك بـاز خنثـي     اقيبا توجه به صورت سؤال، محلول ب

  مانده در آن برابر است با:   باقي +Hشود). غلظت يون  مي

/ /

Ca(OH) : pH /

[H ] mol.L+ − − − −

=

 = = × = ×
2

10 3 11 0 7 11 1
10 3

10 10 10 5 10
−¼±d¶

   

[OH ] mol.L
[H ]

− −
− − −

+ −= = = ×
×

14 14
4 1

11
10 10 2 10

5 10
  

H OH[H ]
+ −

+ −= ¾Ã²»H −¼¶ −¼¶
½kºI¶ïÂ¤IM −¼±d¶ ®¨ ´\e

  

( / ) ( / )
L

/ mol.L

− −

− −

× × − × ×
=

= ×

2 4

3 1

0 1 3 10 0 5 2 10
1

2 9 10
  

  توان گفت:   نين محلولي ميبراي خنثي شدن چ

a a a b b b

b b

M V n M V n

/ V V /− −

=

× × × = × × ×  =3 42 9 10 1 1 5 10 2 2 9
  

  )32تا  30و  28تا  24هاي  صفحه ،3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

  )حميد ذبحي(  »2«گزينة  -33

بـه طـور كامـل يونيـده شـده       HXعبارت اول درست است. چون در ابتداي واكنش  
بيشتر اسـت و بـا شـدت بيشـتري      HXاست، پس غلظت يون هيدرونيوم در محلول 

  دهد.   واكنش مي Mgبا
اند و غلظـت مـولار برابـري     ظرفيتي از آنجا كه هر دو اسيد تكعبارت دوم درست است. 

  ژن برابري آزاد خواهند كرد. كامل با منيزيم، مقدار گاز هيدرودارند، پس از واكنش 
  با فلز منيزيم بيشتر است.   HXعبارت سوم نادرست است. سرعت واكنش 

Mg(s)عبارت چهارم نادرست است.  HX(aq) MgX (aq) H (g)+ → +2 22   

توليـد   MgX2مـول   HX  ،1مـول   2مطابق معادلة موازنه شده، به ازاي مصـرف  

توليـد   MgX2مـولار   HX  ،5/0مـولار اسـيد    1شود. پـس بـه ازاي مصـرف     مي

MgX)شــود.  مــي (aq) Mg (aq) X (aq))+ −→ +2
2 كــه غلظــت   2

 HX  ،2هـاي   الي كـه غلظـت يـون   شود. (در ح مولار مي 5/1هاي توليد شدة آن  يون
  مولار بود.)

  )24صفحة  ،3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  

  مجد) (پيمان خواجوي »1«گزينة   - 34

Cفرمول اسيد چرب  H O17 34  است.   2

C H O NaOH C H O Na H O+ → +17 34 2 17 33 2 2   

  داريم:   NaOHدر محلول 

/[H ] mol.L

[OH ] mol.L

+ − − −

− − −

= = ×

 = ×

12 7 13 1

2 1
10 2 10

5 10
   

  براي محاسبه جرم اسيد چرب داريم:  

mol NaOH mol/ L
L mol NaOH

g / g
mol

−×
× ×

× =

25 10 10 251 1
270 3 3751

JoakÃwH

JoakÃwH JoakÃwH
JoakÃwH

   

  )31و  30هاي  ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

  يد ذبحي)(حم »4«گزينة   - 35

Zn(s) HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)+ → +2 22  

HCl
HCl

pH [H ] mol.L

M / mol.L

+ − −

α = −

=  =

⎯⎯⎯⎯→ =

1 1

1 1

1 10

0 1¾Ã²»H

¾Ã²»H   

HCl
n nM / n / mol
V

 =  =  =0 1 0 22   

mol ZnH / gZn
g Zn

mol H / molH
mol Zn

+

+
+

= ×

× =

13 25 65
2 0 11

ÂÎo~¶ −¼¶
   

H / / / molH+ + = − =0 2 0 1 0 1½kº I¶ïÂ¤IM −¼¶   

/H / mol.L+ − = = 10 1 0 052ÂÄI¿º SÊ±ü   

pH log[H ] log / /+= − = − =0 05 1 3ÂÄI¿º   

mol Zn mole?e / g Zn
g Zn mol Zn

/ e / e
mol e

−
−

−
−

−

= × ×

×
× = ×

23
22

1 23 25 65 1
6 02 10 6 02 10

1

   

   ستي و آسايش و رفاه در سايه شيمي)ها در خدمت تندر (مولكول

  )40و  39، 28تا  24هاي  صفحه ،3(شيمي 

 ----------------------------------------------  
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  )امير حاتميان(  »1«گزينة   - 36

Feچون انجام پذير بوده اسـت  » الف«با توجه به واكنش  -  تـري از   اكسـندة قـوي   2+

Zn :  است.   2+ Fe Zn+ +>2   اكسندگي 2

Cuتـري از   اكسندة قوي +Agچون انجام پذير نبوده است » ب«در واكنش  -  +2 

:  بوده است.   Ag Cu+ +>   اكسندگي 2

2Feپذير بوده است  چون انجام »:پ«واكنش  -  2Snاز  تري عيفضاكسنده  +   است. +

   : Sn Fe+ +>2   اكسندگي 2

Cuپذير بوده است  چون انجام» ت«واكنش  -  Snتري از  اكسندة قوي 2+ بـوده   2+

Cu  است.   Sn+ +>2     :اكسندگي2

: Ag Cu Sn Fe Zn+ + + + +> > > >2 2 2   ترتيب قدرت اكسندگي 2

Snپس سومين اكسندة قوي    است.   2+
 )47صفحة ، 3شيمي ( (آسايش و رفاه در سايه شيمي)

----------------------------------------------  

  )اميرحسين طيبي(  »2«گزينة   -37

  م درست هستند.  هاي دوم و چهار عبارت 
  هاي نادرست:   بررسي عبارت

Znمورد اول: در سلول گالواني  Au− هـا بـه    الكترود روي آند سلول بوده و الكترون
  كنند.   حركت مي Auسلول  سمت نيم

كاهش جـرم   تري دارد نقش آند داشته و كه عدد اتمي كوچك Crمورد سوم: الكترود 
  تيغه دارد.  

  )47تا  44هاي  صفحه ،3شيمي ( (آسايش و رفاه در سايه شيمي)

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »4«گزينة   -38

  دهد عبارت اول است.   تنها موردي كه رخ نمي
سـلول نقـره نيـز     مسلول مس در نقش آند بوده و ني نيم» نقره –مس «در سلول گالواني 

هـاي حاصـل از    كاتد خواهد بود. اگر ديوارة متخلخل از اين سلول حذف شـود، الكتـرون  

موجود در محلول شـده و وارد سـيم    +Agهاي  اكسايش مس (در آند) جذب كاتيون

  افتد.     نمي سلول كاتدي اتفاق شوند. بنابراين فرآيند كاهش در نيم رابط (مدار بيروني) نمي
 )46تا  44هاي  صفحه ،3شيمي (  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)

 ----------------------------------------------  

 (روزبه رضواني)    »4«گزينة  - 39

  مثبتي دارد.   °B ،Eتوان الزاماً متوجه شد كه فلز  از اطلاعات سوال نمي
  )42تا  39هاي  ، صفحه3(شيمي ايه شيمي)(آسايش و رفاه در س  

 ----------------------------------------------  

  )امير حاتميان(  »3«گزينة   - 40

  ها:   بررسي عبارت

  معادلة كلي واكنش:  

Fe(s) Cu (aq) Fe (aq) Cu(s)+ ++ → +2 2   

عبارت اول: درست، در نيم سـلول كاتـدي در كنـار تيغـة مـس عمـل كـاهش صـورت         

Cu هاي گيرد، يون مي Cuيابنـد و از غلظـت    با گرفتن الكترون كاهش مـي  2+ +2 

  شود.   كم مي

  است. آند تر از فلز مس است و فلز آهن قطب منفي  عبارت دوم: نادرست، فلز آهن كاهنده

  شد:  تري با كاهنده قوي Mعبارت سوم: درست: اگر 

M /Memf / / E / V+= = − − ° = −20 32 0 44 0 76−¼±w  

  عبارت چهارم: درست  

A
A

mol Fe molee ? / g Fe
g Fe mol Fe

N / N
mol e

−
−

−

= × ×

× =

1 22 8 56 1

0 1
1

jHk÷U
   

 )48تا  44هاي  صفحه ،3شيمي (  (آسايش و رفاه در سايه شيمي)
 ----------------------------------------------  

 3رياضي      

  

  )علي سلامت(  »4«گزينة   - 41

  هاي زير رخ دهد:  يكنوا باشد، بايد يكي از حالت اش كه اين تابع روي دامنه براي اين

اول حالت

x

y

دوم حالت

سوم  حالت

]1حالت اول: تابع روي بازة   , )+   اكيداً صعودي باشد:  ∞

m m
m

f( ) m m m
− >  >

 ∈ ∅ ≥  − − ≥  ≤ −

2 0 2
1 2 2 2 2 4  

  اين حالت براي تابع غيرممكن است. 

]1حالت دوم: تابع روي بازة  , )+   اكيداً نزولي باشد: ∞

m m
m [ , )

f ( ) m m m
− <  <

 ∈ − ≤  − − ≤  ≥ −

2 0 2 4 21 2 2 2 2 4 
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]1حالت سوم: تابع روي بازة   , )+   ثابت باشد:  ∞

2 0 2 1 4 4m m f( ) f (x)− =  =  = −  = −  

4هاي فوق  بنابراين با توجه به حالت 2m [ , ]∈ bو بيشترين مقدار  − a−  6برابر 

  است. 

 )10تا  6هاي  صفحه ،3رياضي ( (تابع)

 ----------------------------------------------  

  )پويان طهرانيان(  »2«گزينة   - 42

ــه ــهمي   ريشـ ــاي سـ f ،1xهـ = 5xو  − ــابطه آن را    = ــس ضـ ــتند، پـ هسـ

1 5f (x) a(x )(x )= +   است.  - 5 گيريم. عرض از مبدأ هم برابر در نظر مي −

0 5 5 1f ( ) a a = − = −  = 

2 4 5f (x) x x = − −  

  به صورت زير است:  gofحال ضابطه تابع 

22 7 2 8 3(gof )(x) ( f (x) ) x x= − + = − + +  

gof)3و معادلة  )(x) =   كنيم:  را حل مي −

2 22 8 3 3 2 8 6 0x x x x− + + = −  − − =  

2 4 3 0 2 7x x x − − =  = ± 

2تر  كه جواب بزرگ 7x =   است.  +

  )23و  22، 14تا  11هاي  صفحه، 3رياضي (  (تابع)  

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »3«گزينة   - 43

  دهيم:  انجام مي fتبديلات گفته شده را روي نمودار تابع 

ky واحد به چپ f (x) y f (x k)= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = +  

4 طـــول نقـــاط  بــــــرابر1 4y f ( x k)⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +  

 قرينــــه نســــبت بــــه محــــور

ــائين ــه پـ ــد بـ 2 واحـ
4

4 2

y y f ( x k)

g(x) f ( x k)

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − +

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − + −
  

  دهيم:  را قطع مي gو  fحال نمودار 

2
4 2

2 8 2x
f (x) g(x) f (x) f ( x k)

f ( ) f (k )=

=  = − + −

⎯⎯⎯→ = − −
  

ــوان 2 تـ
1 2 19 2 2 19 3

2 19 9 14
k k

k k

 = − −  − =

⎯⎯⎯→ − =  =
  

  )23تا  15هاي  ، صفحه3رياضي (  (تابع)  

 ----------------------------------------------  

  )خان افشين خاصه(  »4«گزينة   - 44

}، gابع دامنه ت }1gD = −  و دامنه تابعf   0نيـز 2fD [ , ]= −   ،اسـت

  زيرا: 

2 2 0 2 0 0 2fD : x x x(x ) x x− >  − >  < >IÄ  

  داريم:  gofحال براي تابع 

2
30 2 2 1

gof f gD {x D | f (x) D }

{x [ , ] | log (x x) }

= ∈ ∈

= ∈ − − ≠
  

20 2 2 3{x [ , ] | x x }= ∈ − − ≠  

1xدر  = 3xو  − 2حاصل عبارت  = 2x x−  است؛ زيرا: 3برابر  

 2 22 3 2 3 3 1 0x x x x (x )(x )− =  − − = − + =  

1 3x = − IÄ  

  در نهايت داريم: 

0 2 1 3
0 2 1 3

gofD {x [ , ] | x , }
[ , ] { , }

= ∈ − ≠ −

= − − −




  

  را در خود ندارد.  3و  2، 1، 0، - 1عدد صحيح  5كه اين مجموعه 

 )23و  22، 14تا  11هاي  ه، صفح3رياضي (  (تابع)  
 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »4«گزينة   -45

T T | a |
| a |
π

=  =  =  =
π

3 15 15 52 2 5  

aدر همسايگي صفر،  fبا توجه به نزولي بودن تابع  = − 1
  قابل قبول است.   5

fاز طرفي  ( ) =0 b پـس  1 = fدر نتيجـه ضـابطه    1 (x) tan xπ= − +15 

  خواهد شد.  

  در نتيجه:

f ( ) tan( ) tanπ π= − × + = − + = − + =5 5 1 1 1 1 04 5 4 4  

 )41تا  37هاي  ، صفحه3رياضي ( (مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة   - 46

cosمعادله را بر حسب  θ نويسيم:   به صورت زير مي  

cos( cos ) ( )+ θθ − + + =2 15 2 1 2 1 02  

https://konkur.info
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cos cos

( cos )( cos )
 θ + θ − =
 θ + θ − =

210 3 0
5 3 2 1 0

  

cos , θ = −1 3
2 5  

yهـا، نمـودار    حال براي پيدا كردن تعـداد جـواب   cos x=   و خطـوطy = 1
و  2

y = − 3
  كنيم:   را در يك دستگاه رسم مي 5

y

x

 

  كند.   نقطه قطع مي 5دار تابع را در ها نمو با توجه به شكل بالا، خط

  )48تا  43هاي  ، صفحه3رياضي (  (مثلثات)  

 ----------------------------------------------  

  )مهدي ملارمضاني(  »2«گزينة   -47

y sin xπ π = + 
 2 4

  

yبراي رسم اين نمودار، كافي است نمودار  sin x=  راπ
واحد بـه چـپ ببـريم و     4

πدر نهايت طول نقاط را بر 
  تقسيم كنيم؛ داريم:   2

1

y

x

 

,با توجه به نمودار بالا، تابع روي بازة   −  

3 1
2 اكيداً صعودي اسـت، پـس حـداكثر     2

1برابر  kمقدار 
  است.   2

 )41و  40و  36تا  31و  10تا  6هاي  ، صفحه3رياضي (  (مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »1«گزينة   - 48

xدر همسايگي راسـت   = 3  ،[x] = اسـت و حاصـل حـد بـه صـورت زيـر در        3

  آيد:   مي
x

xlim
x+→

−
+ −3

3
6 3

   

  ، حال داريم:  حد صفر صفرم است

x x

x x (x )( x )lim lim
xx x+ +→ →

− + + − + +
×

+ −+ − + +3 3

3 6 3 3 6 3
6 96 3 6 3

  

x

(x )( )lim
(x )+→

−
= =

−3

3 6 63 

 )53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي ( (حد بينهايت و حد در بينهايت)  
----------------------------------------------  

  )خان افشين خاصه(  »3«گزينة   -49

  ويسيم:  ن قضية تقسيم را مي

x ax b (x )(x )q(x) r− + = − + +3 1 1  

x = xو  1 =   كنيم:   گذاري مي را جاي 1−

a b r b a r
a b r b a r

− + + = +  + = +
 − + = +  − = −

1 0 1
1 0 1  

b r,a = = 1  

 )51و  50هاي  ، صفحه3رياضي (  (حد بينهايت و حد در بينهايت)  
 --------------------- -------------------------  

  )ميلاد چاشمي(  »3«گزينة   - 50

ــابع   ــورد ت ــي و   fتنهــا توضــيحاتي كــه در م ــداً نزول داده شــده اســت، پيوســته، اكي

f ( ) =3 fرا مثلاً  f، پس اگر تابع 2 (x) x= − + ظر بگيريم تمـام ايـن   در ن 5

  شوند. داريم:   شروط برقرار مي

x x

x xlim lim
f (x) x− − +→ →

− −
= = = +∞

− − +

2 2

3 3

6 6 3
2 3 0

  

  دقت كنيد كه هر تابع ديگري كه سه شرط گفته شده را دارا باشد، قابل قبول است.

  )57تا  53هاي  ، صفحه3رياضي (  (حد بينهايت و حد در بينهايت)  
 --------------------------------------------- -  

 

y = 1
2

π5
2



y = − 3
5

1
2

3
2−

3
2

−
5
2

−
1
2
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